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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA SEIS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E 
DEZESSETE, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA 
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, 
SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE E COM 
A PRESENÇA DOS SENHORES CONSELHEIROS: 
ALEXANDRE CARDOSO DA CUNHA, ANA 
CAROLINA GALVÃO MARSIGLIA, ANTONIO 
CARLOS MORAES, ANTÔNIO MANOEL FERREIRA 
FRASSON, CELSO ALBERTO SAIBEL SANTOS, 
GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, GRACE KELLY 
FILGUEIRAS FREITAS, MARCOS VOGEL, 
MARIANE LIMA DE SOUZA, MYRIAM SALOMÃO, 
RODRIGO LUIZ VANCINI, ROSEMEIRE DOS 
SANTOS BRITO, SAULO ALMEIDA MORELATTO, 
VINICIUS CÂNDIDO MOTA, VIVIANA MÔNICA 
VERMES, ROBERTO SARCINELLI BARBOSA 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
EXTENSÃO, PROFESSORA ANGÉLICA ESPINOSA 
BARBOSA MIRANDA), ANTONIO ALBERTO 
RIBEIRO FERNANDES (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, 
PROFESSOR NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), 
ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, 
JOANICY LEANDRA PEREIRA, RITA DE CÁSSIA 
REBELLO LOSS, ANDRÉ LUIZ NETTO CASOTTI, 
GABRIELA BONELLI DO VALLE, GUILHERME 
ALVES BARBOSA COGO, RALPH BONANDI 
BARREIROS E SAULO FELICIO SALES. 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, A SENHORA 
VICE-REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR 
NOIA MACIEL, E OS SENHORES CONSELHEIROS: 
ANDREAS NASCIMENTO, ÍCARO PIANCA 
GUIDOLINI, PEDRO ALVES BEZERRA MORAIS E 
UEBER JOSÉ DE OLIVEIRA. AUSENTES OS 
CONSELHEIROS LUIZ ANTONIO SAADE, RICARDO 
ROBERTO BEHR, SÔNIA MISSAGIA DE MATOS E 
ESTHER TAVARES DE ALBUQUERQUE. ESTEVE 
PRESENTE AINDA, COMO OUVINTE, POR 
OCASIÃO DE SUAS FÉRIAS, A CONSELHEIRA 
DÉBORA PROVETTI SCARDINI NACARI. 

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 

APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas por unanimidade as 

atas das sessões ordinárias dos dias 5, 18 e 25 de julho de 2017 (manhã) e da 
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Sessão Extraordinária do dia 25 de julho de 2017 (tarde). 02. COMUNICAÇÃO: O 

Senhor Presidente, com a palavra, deu as boas vindas às novas representantes 

dos servidores técnico-administrativos, Joanicy Leandra Pereira, Débora Provetti 

Scardini Nacari e Rita de Cássia Rebello Loss. A Conselheira Zenólia Christina 

Campos Figueiredo, com a palavra, informou que a Pró-Reitoria de Graduação 

(PROGRAD) publicou um Edital no final do ano passado, que resultou na seleção 

de 19 Projetos de Ensino, dos 32 submetidos, bem como de 11 projetos de apoio 

acadêmico (PIAA), dos 22 submetidos, a serem desenvolvidos no ano de 

2017. Todos os projetos têm como foco os problemas da evasão e retenção em 

diversos cursos de graduação da UFES ou desenvolvem propostas de inovação 

pedagógica. Segue anexo a listagem/síntese desses projetos, incluindo 

quantidade de bolsas envolvidas, para conhecimento e possível engajamento por 

parte dos interessados. Muitos deles também estão abertos e são atividades 

propostas aos estudantes em Plano de Acompanhamento  de Estudos (PAE) e 

Plano de Integralização Curricular (PIC), previstos na Resolução nº 38/2016 - 

CEPE. O Senhor Presidente, com a palavra, propôs que as comunicações fossem 

proferidas no fim da sessão, juntamente com a palavra livre, a fim de que a pauta 

seja totalmente examinada e votada, o que foi aprovado por unanimidade. 03. 

EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou a inclusão do 

Protocolado nº 755.161/2017-10 – DIRETÓRIO CENTRAL DOS ESTUDANTES – 

Substituição de Conselheiros discentes. O Conselheiro Celso Alberto Saibel 

Santos, em nome da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, com a palavra, 

solicitou a inclusão do processo nº 6.821/2017-27 – JÚLIA ALVES BRASIL – 

Reconhecimento do título de Doutora. O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, em 

nome da Comissão de Política Docente, com a palavra, solicitou a inclusão do 

processo nº 3.250/2016-98 – DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIAS 

HUMANAS (CEUNES) – Recurso/resultado de concurso. Em votação, os pedidos 

de inclusão foram aprovados por unanimidade. O Senhor Presidente, com a 

palavra, propôs que o Protocolado nº 755.161/2017-10 seja o primeiro ponto de 

pauta, o que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente, com a palavra, 

propôs que a pauta obedeça à seguinte ordem: primeiramente as homologações, 

em seguida os processos nos 9.851/2017-95, 9.709/2017-48, 11.484/2017-90, 

15.691/2015-51, seguindo-se os demais itens na ordem original. Aprovado por 

unanimidade. Ainda com a palavra, o Senhor Presidente colocou em votação as 

solicitações de sustentação oral referentes aos processos nos 11.484/2017-90 e 

15.691/2015-51. Aprovado por maioria. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 

PROTOCOLADO Nº 755.161/2017-10 – DIRETÓRIO CENTRAL DOS 

ESTUDANTES – Substituição de Conselheiros discentes. O Senhor Presidente, 

com a palavra, fez a leitura do Ofício do DCE solicitação a homologação do nome 

do discente Saulo Felicio Sales, como titular, em substituição à Conselheira Jéssica 

Cristina Silva Delcarro, para representar o corpo discente neste Conselho e para 

complementação de mandato até novas eleições pelo DCE. Em discussão, em 

votação, aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente, com a palavra, 

convidou o Conselheiro Saulo Felicio Sales a adentrar a Sala das Sessões. 

Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E 

DEZESSETE. 04.02. PROTOCOLADO Nº 735.143/2017-11 – MURILO ROSA 
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PEDREIRA – Homologação do ad referendum da Vice-Reitora no exercício da 

Presidência deste Conselho que autorizou a Pró-Reitoria de Graduação a assinar 

o termo de compromisso de estágio do discente Murilo Rosa Pedreira do Curso 

de Graduação em Educação Física do CEFD desta Universidade junto à 

Prefeitura Municipal de Vitória. A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a 

palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Ex-Conselheira Jéssica Cristina 

Silva Delcarro, e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 

favoráveis à aprovação da referida autorização. Em discussão, em votação, 

aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E DEZ 

BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.03. PROCESSO Nº 4.902/2017-92 – 

ISRAEL HENRIQUE SILVA DE LIMA – Homologação do ad referendum do 

Presidente deste Conselho que deferiu o pedido de reconsideração de Israel 

Henrique Silva de Lima, em razão do seu desligamento do Curso de Graduação 

em Engenharia de Computação do Centro Tecnológico desta Universidade, a fim 

de cessar os efeitos da Portaria nº 003, de 7 de março de 2017, da Pró-Reitoria 

de Graduação, devendo o curso ser concluído em, no máximo, um semestre. A 

Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura 

do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 

favoráveis à aprovação da referida reconsideração. Em discussão, em votação, 

aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO CENTO E ONZE BARRA DOIS 

MIL E DEZESSETE. 04.04. PROCESSO Nº 3.371/2009-19 – PRÓ-REITORIA DE 

GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do Projeto Pedagógico do Curso de 

Graduação em Matemática, modalidade licenciatura, do CEUNES, aprovado pela 

Câmara Central de Graduação desta Universidade. A Relatora, Conselheira 

Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer da Câmara 

Departamental, favorável à aprovação do referido Projeto Pedagógico. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 

NÚMERO CINQUENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.05. 

PROCESSO Nº 24.238/2009-98 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 

(PROGRAD) – Homologação do Projeto Pedagógico do Curso de Graduação em 

Física, modalidade licenciatura, do CCENS, aprovado pela Câmara Central de 

Graduação desta Universidade. A Relatora, Conselheira Rosemeire dos Santos 

Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer da Câmara Departamental, 

favorável à aprovação do referido Projeto Pedagógico. Em discussão, em 

votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 

CINQUENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.06. PROCESSO 

Nº 9.851/2017-95 – SECRETARIA DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS (SRI) – 

Alteração da Resolução nº 11/2015 – CEPE. O Relator, Conselheiro Antonio 

Carlos Moraes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Política Docente, favoráveis à alteração da referida Resolução. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 

NÚMERO CINQUENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.07. 

PROCESSO Nº 9.709/2017-48 – GETHER FILIPE PITA DRUMOND – 

Recurso/solicitação de abertura de vaga. A Conselheira Rosemeire dos Santos 

Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Ex-Conselheira 

Jéssica Cristina Silva Delcarro e do parecer da Comissão de Ensino de 
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Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido recurso a fim de que 

seja regularizada a matrícula do referido discente na disciplina MCA 08711 - Mecânica II, 

na turma 1, no semestre 2017/01, do curso de Engenharia Mecânica do Centro 

Tecnológico desta Universidade. Em discussão, em votação, aprovado por maioria, 

com 1 (um) voto contrário. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E DOZE 

BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.08. PROCESSO Nº 11.484/2017-90 – POR 

LIANA HILDA GOLIN MENGARDA E ANDRÉ ALMEIDA LIMA – Recurso/Não 

homologação do concurso estabelecido pelo Edital nº 132/2016. O Relator, 

Conselheiro Alexandre Cardoso da Cunha, com a palavra, fez a leitura do seu 

parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, contrários à revogação da 

Decisão nº 022/2017 do Conselho Departamental do CCAE e favoráveis à 

anulação das provas com substituição da banca examinadora para a realização 

das referidas provas. Foram concedidos ao advogado dos requerentes, Senhor 

Ronney Milanez Baldotto, 5 (cinco) minutos para sustentação oral. Em discussão, 

decidiram-se: a manutenção da Decisão do Conselho Departamental que não 

homologou o concurso; a anulação das provas; a nomeação de nova banca; e a 

convocação dos candidatos inscritos com publicação de novo calendário. Em 

votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E 

TREZE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 04.09. PROCESSO Nº 15.691/2015-

51 – HÉLCIO BEZERRA DE MELLO – O Conselheiro Alexandre Cardoso da 

Cunha, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 

Especial do CEPE, instituída por meio da Portaria nº 1.170, de 26 de maio de 

2017, do Magnífico Reitor, propondo o afastamento do referido Professor da 

Coordenação do Curso e o seu impedimento de ministrar a disciplina por 2 (dois) 

anos letivos, como forma de proteger o referido docente. Foi autorizado que o 

Professor Hélcio Bezerra de Mello adentrasse a Sala das Sessões a fim de 

efetuar, por 5 (cinco) minutos, a sua defesa em relação ao processo. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

NÚMERO CENTO E QUATORZE BARRA DOIS MIL E DEZESSETE. 

COMUNICAÇÃO/PALAVRA LIVRE: A Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, 

com a palavra, informou que uma pane no sistema fez com que a matrícula de 

alguns alunos figurasse como cancelada, razão pela qual esses alunos 

procuraram o Colegiado do Curso para informar a ausência no seu histórico, de 

sua nota em dada disciplina, recebendo a resposta de que, apesar do lançamento 

da nota pelo Professor, sua matrícula figurava como não efetivada. Por essa 

razão a Conselheira solicitou que a Pró-Reitoria de Graduação emita uma Nota 

Normativa a todos os cursos a fim de que esse problema seja resolvido. O 

Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, com a palavra, parabenizou a 

Administração Central pela apresentação orçamentária e manifestou o desejo de 

que eventos dessa natureza tenham lugar na Universidade com maior 

regularidade. O Conselheiro também anunciou seu ingresso na Comissão de 

Ensino de Graduação e Extensão e o ingresso do Conselheiro Saulo Felicio Sales 

na Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. O Conselheiro Antonio Alberto 

Ribeiro Fernandes, com a palavra, anunciou a abertura do 3º Edital do Programa 

de Incubação de Empresas da UFES, com duração de 30 (trinta) dias corridos. No 

próximo informe pertinente haverá uma matéria sobre a primeira empresa 
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incubada na Universidade. O Conselheiro Saulo Felicio Sales, em consonância 

com a informação do Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, anunciou seu 

ingresso na Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação. A Conselheira Ana 

Carolina Galvão Marsiglia, com a palavra, anunciou o encaminhamento ao e-mail 

do DAOCS de uma nota referente à presença da Polícia Militar nos campi da 

Universidade, in verbis: “Nota contra a PM na UFES. Em pleno recesso de 

estudantes e docentes, foi noticiado o início de rondas da Polícia Militar na UFES. 

A decisão, segundo nota publicada pela comunicação da universidade, foi da 

reitoria, por sugestão de uma Comissão de Segurança. Tal iniciativa, entretanto, 

não passou por amplo debate dentro desta instituição. O relatório final da 

Comissão da Verdade da UFES foi lançado há menos de seis meses, em 

solenidade com a presença do reitor. Nesse relatório foram identificadas prisões, 

torturas, ameaças, perseguições e ações repressivas diretas pelos militares 

dentro da UFES, além de aposentadorias forçadas e expulsões de membros da 

comunidade acadêmica. Mas, ao que parece, essa memória não serve de 

arcabouço teórico para decisões da gestão. A universidade tem pesquisadores e 

pesquisadoras das áreas de ciências sociais, psicologia, história, direito, dentre 

outras, que investigaram e investigam em suas pesquisas o papel repressor que a 

PM ocupa nessa sociedade, reforçando o racismo, o machismo e uma série de 

preconceitos estruturais. Nenhum debate aberto foi realizado neste sentido. O 

aumento da violência na UFES reflete uma crise que atinge toda a sociedade 

brasileira. A Emenda Constitucional 95, que impôs um teto para gastos sociais no 

orçamento público, tem impactado as famílias de classes baixas deste país, o que 

gera mais pobreza, menos acesso a políticas sociais e, consequentemente, mais 

violência. Tal decisão política também tem precarizado as condições de trabalho e 

permanência estudantil na universidade pública. A austeridade só se sustenta 

com repressão. Assim, a decisão política tomada pela UFES, sem um debate 

democrático, vem apenas ratificar a lógica de desmantelamento da coisa pública. 

A universidade, morada da ciência, do pensamento plural e crítico, com essa 

decisão, apenas reforça a solução fácil e rasa colocada pela grande mídia. Faz-se 

urgente e necessário mobilizar toda a comunidade acadêmica para discutir a 

violência dentro e fora da UFES, buscar os fundamentos do problema, encontrar 

soluções que façam avançar a democracia em nosso estado, no lugar de se 

repetir a História, ao entregar facilmente, para o corpo armado e repressivo do 

Estado, seus e suas estudantes, professores e professoras e técnicos e técnicas, 

seus valores democráticos e republicanos e sua capacidade de pensar cientifica e 

criticamente. Esta nota foi elaborada conjuntamente por estudantes, técnicos e 

professores que se opõem às rondas da Polícia Militar na UFES. A Conselheira 

também indagou do cronograma de discussão do Estatuto, respondendo o 

Senhor Presidente que a Comissão encarregada do assunto definiu os 

procedimentos a serem adotados, solicitando à Diretora do DAOCS, Senhora 

Raquel Paneto Raquel Paneto Dalvin, que encaminhe à Conselheira a resposta 

ao seu questionamento. A Conselheira Débora Provetti Scardini Nacari, com a 

palavra, solicitou seu ingresso na Comissão de Ensino de Graduação e Extensão. 

05. PALAVRA LIVRE: Não houve. Nada mais havendo a tratar, a Senhora 

Presidente encerrou a sessão às 13 horas e 40 minutos. Do que era para constar, 
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eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, 

após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores 

Conselheiros presentes. 

 


